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Liebe Schülerinnen und Schüler der Klassenstufe 11, 

im Schulportfolio könnt ihr euch eine Schülerversion unseres Verwaltungsprogramms Winprosa herunterladen und bei 

auch zuhause installieren. Dieses Programm soll euch bei der Kurswahl unterstützen, indem ihr verschiedene 

Fachkombinationen eingeben und ausprobieren könnt. Das Programm berücksichtigt dabei die Vorgaben und verhilft 

euch zu einer gültigen Eingabe von Fächern und Kursen und macht euch auf mögliche Kurswahlfehler aufmerksam. 

Viel Spaß beim Ausprobieren und Testen!  

 

Hinweise zur Installation des Kurswahlprogramms: 

• Legt auf eurem Rechner einen Ordner, z.B. mit dem Namen „Kurswahl“ an. 

• Im Schulportfolio -> Unterricht -> Kursstufe und Abitur -> Abi 2028 „Kurswahlprogramm SchuelerInnen“ (zip-Datei) 

anklicken und Download starten. 

• Den Zip-Ordner extrahieren und als Zielordner den oben angelegten Ordner „Kurswahl“ auswählen.  

• Hinweis: Es kann sein, dass zunächst oder nach einem der unteren Schritte die nachfolgende Fehlermeldung 

angezeigt wird. Durch Auswählen von „Weitere Informationen“ ergibt sich ein weiteres Auswahlfenster, mithilfe 

dessen sich das Programm „Trotzdem ausführen“ lässt.   

 

• Nach erfolgreichem Entpacken/ erfolgreicher Installation muss nur noch die Programmdatei „winprosa.exe“ im 

Ordner durch Doppelklick gestartet werden.  

 

• Falls systeminterne Fehlermeldungen erscheinen, können diese ignoriert und weggeklickt werden. 

 

• Los geht’s! 
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Eingabe einer gültigen Kurswahl: 

Nach Start des Programms erscheint im Reiter Kurswahl die folgende Ansicht:  

 

Durch Setzen des Häkchens in dem markierten Kästchen oben rechts erhält man sinnvolle Zusatzhinweise, wenn man mit 

dem Cursor über die verschiedenen Felder fährt. Als Anzeigeform eignen sich Standard oder Wochenstunden.  

Eingabe der Prüfungsfächer: 

Die Eingabe beginnt immer mit der Wahl der drei Leistungsfächer L1 bis L3 oben links, danach werden die mündlichen 

Prüfungsfächer m1 und m2 aus dem Fächerkanon des Pflichtbereichs (D, M, Fremdsprachen, Naturwissenschaften, G, 

Geo/Gk, Reli, Ethik, Sport, BK, Mu) gesetzt (s.o.). Im Laufe der Kursstufe können die mündlichen Prüfungsfächer nochmals 

geändert werden, also z.B. durch eine absolvierte besondere Lernleistung (i.d.R. ein Seminarkurs, oder eine Schüler-

Ingenieurs-Akadamie „SIA“) oder ein Wahlfach über vier Halbjahre (Vertiefungskurs Mathematik, Literatur und Theater, 

Informatik) ersetzt werden. Die fünf ausgewählten Fächer erscheinen im unteren Bereich der Kurswahltabelle durch ein 

Kreuz in jedem Kurshalbjahr. In unserem Beispiel wurde die folgende Wahl getroffen, wobei Mathe als m2 gesetzt ist: 
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Wahl von weiteren Basisfächern als Pflichtfächer: 

Jetzt erfolgt die Wahl von weiteren belegpflichtigen Kursen und Fächern. Wenn man das Kurswahlfenster auf der rechten 

Seite nach unten scrollt, erscheinen darunter die Vorgaben zur Erfüllung der Belegpflicht. Diese müssen nun 

nacheinander abgearbeitet werden.  

 

• z.B. erfolgt die Wahl einer zweiten Naturwissenschaft Chemie als Basisfach für 4 Kurshalbjahre, indem man im oberen 

Bereich der Tabelle direkt auf die Fachbezeichnung „Ch“ oder auf die „4“ direkt darunter klickt (s.o.). Im unteren 

Bereich erscheinen daraufhin in der Spalte Ch 4 Kreuzchen für die 4 Kurshalbjahre.  

• Hinweis: BF Informatik kann nur bei IMP-Profil gewählt werden und auch nur die zweite NW ersetzen!  

• Hinweis: BF NwT kann nur bei NwT-Profil gewählt werden und auch nur die zweite NW ersetzen!  

• Bei den Fächern Geo bzw. Gk wählt man zur Standard-Belegung von 2 Kursen Geo und 2 Kursen Gk die Felder *34 

bzw. *12 aus, sofern nicht schon als LF gewählt (s.o.).  

• Sollte man erwägen in Geo oder Gk die mündliche Prüfung abzulegen, so müssen im entsprechenden Fach 4 Kurse 

belegt werden. Hierzu klickt man im entsprechenden Fach direkt auf die Fachbezeichnung. 

• Aus Versehen zu viel gesetzte Kurse (d.h. Kreuzchen) können einzeln durch Doppelklick auf das Kreuzchen oder durch 

Klick auf den Punkt(.) in der entsprechenden Fachspalte wieder entfernt werden (Fehlermeldungen zur Noteneingabe 

sind nicht relevant und können einfach weggeklickt werden). 

• Die einzelnen Hinweise zur Fächerwahl sollten nach und nach verschwinden. In unserem Beispiel wurde 

folgendermaßen gewählt: 

•  
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Um die geforderte Mindestzahl von 42 Kursen zu erreichen (im Bsp. bisher nur 40), müssen in unserem Fall noch Kurse in 

weiteren Basisfächern hinzugewählt werden: 

➢ In Wahlfächern: 

o Psy, Ast (Halbjahre 1 und 2 auswählen, durch Klicken auf „12“ unter der Fachbezeichnung) 

o LTh, VMa, Inf (Halbjahre 1 bis 4 auswählen) 

o BLL (Besondere Lernleistung) Seminarkurs oder SIA (Halbjahre 1 und 2 auswählen) 

➢ Weitere Kurse in BK oder Mu (Halbjahre 1 bis 4 auswählen) 

➢ In einer weiteren Naturwissenschaft bzw. Fremdsprache (Halbjahre 1 bis 4 auswählen) 

➢ Beachtet bei der Wahl zusätzlicher Kurse die Gesamtstundenzahl pro Halbjahr. Diese kann man durch die 

Auswahl der Anzeigeform darstellen lassen. In unserem Beispiel sind nach zusätzlicher Wahl von LTh und BLL 

(Seminarkurs) bei insgesamt 46 Kursen in den ersten beiden Halbjahren 36 Wochenstunden zu absolvieren, in 

den Halbjahren drei und vier 33: 

 

Weitere Hinweise und Tipps:  

• Die komplette Kurswahl kann über das Druckersymbol im oberen linken Bereich des Kurswahlfensters ausgedruckt 

und z.B. zur Kurswahl in der Schule mitgebracht werden. Im Reiter Stammdaten kann zuvor noch der Name 

eingegeben werden (s.o) 

• Beim Abändern der fünf Prüfungsfächer L1-L3 sowie m1 und m2 sollte man die Kurswahl neu beginnen, da 

ansonsten Schwierigkeiten bei der Auswahlliste der Leistungsfächer auftreten können. Man kann die Auswahl 

komplett zurücksetzen, indem man auf das Symbol X über der Kurswahltabelle klickt (s.o.). 

• Falls das Fach Wirtschaft als drittes LF gewählt wurde, verringert sich die Belegpflicht in Geo und Gk auf einen Kurs je 

Fach. Dies soll an einem weiteren Beispiel (s.u.) gezeigt werden. Die Auswahl der verringerten Belegpflicht ist im 

Nachhinein möglich, indem man jeweils den zweiten Kurs abwählt, indem man auf diesen klickt und „.“ wählt (s.u.)  


